

2025年12月24日 星期三
乙巳年十一月初五 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24820号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

●党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用
●新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主责主业,持续优化国有经济布局,切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济,强化关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革,完善中国特色现代企业制度,健全公司治理结构,着力解决制约企业发展的深层次问题,努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全,有效防范化解风险,不断夯实企业安全发展的基础
●要坚持和加强党的全面领导,加强企业领导班子建设,压实管党治党责任,推动党的领导融入公司治理各环节,促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督,坚决惩治腐败,锲而不舍纠治“四风”,着力营造风清气正的政治生态

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出,党的十八大以来,中央企业认真贯彻党中央决策部署,积极服务国家战略,在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调,新征程上,中央企业要充分认识肩负的职责使命,更好服务党和国家工作大局,服务经济社会高质量发展,服务保障和改善民生,勇担社会责任,为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主责主业,持续优化国有经济布局,切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济,强化关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革,完善中国特色现代企业制度,健全公司治理结构,

着力解决制约企业发展的深层次问题,努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全,有效防范化解风险,不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调,要坚持和加强党的全面领导,加强企业领导班子建设,压实管党治党责任,推动党的领导融入公司治理各环节,促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督,坚决惩治腐败,锲而不舍纠治“四风”,着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,对中央企业提出了明确要

求和殷切希望,具有很强的战略性和指导性,为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会,抓好贯彻落实。

李强指出,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来,进一步明确方位、找准定位,切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障,加快传统基础设施更新和数智化改造,适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好担纲主力,结合主责主业发展新兴产业和未来产业,保障能源资源供应,增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑,加强应用基础研究,提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战略中积极主动作为,为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革,在优化国有经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程,纵深推进全面从严治党,营造风清气正的政治生态。

李强强调,中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责,增强大局观念,善抓主要矛盾,勇于改革创新,提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力,带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央和国家机关有关部门,中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”

2015年12月,中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》,全国人大常委会通过《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》,对党和国家功勋荣誉表彰制度作出顶层设计,功勋荣誉表彰工作掀开新的一页。

十年耕耘,硕果满枝。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,不断丰富的制度设计和颁授实践,推动功勋荣誉表彰充分发挥精神引领、典型示范作用,激励全党全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚澎湃力量。

至高礼赞,激发中华民族自豪感自信心

金秋九月,长风浩荡,世界的目光投向天安门广场——

80面红旗迎风招展,80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典万千瞩目,镌刻来之不易的胜利荣光。

城楼上,从烽火硝烟中走来的抗战老战士老同志受邀观礼,胸前佩戴的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章熠熠生辉。

“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄重隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典”,习近平总书记强调,要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大国典礼制度。

以义制事,以礼制心。

回首十年,一场场时代盛典气势恢宏、纲维有序,极大振奋了党心军心民心。一次次功勋荣誉表彰隆礼敬士、意蕴深远,不断培育和弘扬社会主义核心价值观,持续增强中国特色社会主义事业的凝聚力和感召力。

“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖,光荣属于他们,也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

习近平总书记在2025年新年贺词中,深情回忆起三个多月前为功勋模范授勋的难忘瞬间。

2024年9月29日,首都北京十里长街繁花似锦。

载着英雄的礼宾车队从住地出发,在礼宾摩托车队护卫下,驶上复兴路,驶入长安街,驶向人民大会堂。

会场外,鲜艳的红旗从大会堂东门铺下,肩枪礼兵庄严伫立,朝气蓬勃的少年挥动出红旗的海浪。

会场内,两名旗手高擎五星红旗,三名礼兵手捧共和国勋

章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章,步履雄健,气势如虹。

《向祖国英雄致敬》的乐曲声响起,慷慨激昂的旋律、英雄主义的情怀回荡在会场。习近平总书记走上授勋台,亲手为获得者颁授勋章奖章,如潮的掌声一次又一次响起。

这一刻,通过广播、电视、网络直播,仪式的盛况传遍大江南北,引发强烈共鸣:“国家的功臣,人民的英雄,他们当之无愧!”礼遇之高,典仪之隆,是为英雄的尊崇,对初心的铭记,对精神的传扬。

2017年7月28日,中国人民解放军建军90周年之际,首次颁授“八一勋章”,将军队最高荣誉授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员;

2019年9月29日,新中国成立70周年之际,首次颁授“共和国勋章”和国家荣誉称号,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展稳定建立卓越功勋的杰出人士;

2021年6月29日,中国共产党成立100周年之际,首次颁授“七一勋章”,将党内最高荣誉授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员;

特殊年份的“特殊安排”,奏响新时代英雄赞歌,激励中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志。

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,向四位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,赞誉他们在这场突如其来的危机与大考中,白衣执甲、大爱无疆,尽显英雄本色;

全国脱贫攻坚总结表彰大会上,向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁授奖章、证书、奖牌,称颂一名名平凡而伟大的扶贫模范倾情付出、无私奉献,创造彪炳史册的人间奇迹……

党中央重大决策部署聚焦哪里,功勋荣誉表彰工作就推进到哪里。一场场及时颁授活动,以国之名褒扬先进,标定民族集体记忆里的一个个光辉时刻。

勋章闪耀,镌刻丰功伟绩,承载深情厚谊。

2024年7月5日,塔吉克斯坦杜尚别总统府镜厅内,中塔两国国旗交相辉映。

在全场目光的注视中,习近平总书记为塔吉克斯坦总统拉赫蒙郑重佩挂“友谊勋章”。与会嘉宾十多次全体起立,报以热烈掌声。这是中国首次在境外颁授“友谊勋章”。

盛大的颁奖仪式,见证历久弥新的特殊情谊。璀璨的勋章奖章,寄予携手同行的美好希冀。

(下转第二版)

礼敬功勋,荣归英模

党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章



我军兵棋工作迈出坚实步伐

全军兵棋运用试点观摩交流活动在许昌举行

本报讯 石文星、特约记者吴旭报道:记者从中央军委训练管理部获悉,全军兵棋运用试点观摩交流活动近日在河南许昌举行。这次观摩交流活动,集中展示了两年来全军兵棋建设成效,交流互鉴试点单位典型成果,示范带动各级研兵棋、建兵棋、用兵棋,进一步厚实兵棋建设基础、规范兵棋推演运用。

兵棋是军人研究战争、学会打仗的重要工具,是世界一流军队指挥训练和作战

筹划的重要手段,在设计和预演战争、破解指挥员“五个不会”、撬动院校作战指挥教学改革等方面具有重要价值。据介绍,近年来,随着军地兵棋建设热度不断上升,首次举办全军业务层面兵棋运用观摩交流,旨在搭建部队、院校以及军地之间互学互鉴的专业平台,助力各级从深化备战、制胜打赢的高度认知和推广兵棋,推动形成我军特色兵棋生态文化。

这次观摩交流活动,设置“部队怎么

加强思想作风淬炼

■孙柳



习主席深刻指出,党内存在的一些突出问题,从根源上说都是思想上的问题。思想作风建设是作风建设的核心内容和中心环节,对学风、领导作风、工作作风和生活作风等起着支配作用。实践证明,党员干部作风上出问题,往往始于思想滑坡,“总开关”没拧紧,不能正确处理公私关系,缺乏正确的是非观、义利观、权力观、事业观,各种出轨越界、跑冒滴漏就在所难免了。何卫东、苗华等人严重违纪违法问题,都能从他们的思想作风上找到原因。

现实中,思想作风不端正,有种种表现:有的干工作、抓落实不积极不主动,任务面前喜欢“后退一步”,遇到问题绕道走、困难面前不担当;有的政绩观、权力观、群众观存在偏差甚至扭曲,急功近利、弄虚作假,任性用权、以权谋私,脱离群众、作风漂浮;更有甚者对党不忠诚、不老实,热衷于打造忠诚“人设”,实则与党离心离德、表里不一……思想上松一寸,行动上就会散一尺。如果不从思想作风上坚决破除这些错误表现,不从思想上正本清源、

固本培元,流毒就会顽固残留、隐匿变异、贻害无穷。

切实抓好思想贯注。思想作风养成并非一劳永逸、一蹴而就。作风好的人,受到侵蚀影响,忽视反省淬炼,也可能思想滑坡;作风松散的人,经过思想改造、学习锤炼,也可以变得过硬。延安整风运动前,干部学校存在理论与实际、所学与所用脱节问题,主观主义和教条主义现象较严重。整风运动以思想教育打头,聚焦解决思想问题,“使全党团结在毛泽东的旗帜下,实现了党的空前统一和团结”。历史证明,理论清醒才能政治坚定、党性坚强,才能锻造优良思想作风。必须重视加强理论灌输和思想贯注,把党的创新理论武装作为铸魂育人的首要任务,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界,深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以理论上的清醒筑牢政治上的坚定,以思想上的高度自觉引领行动上的笃定笃行。

深入开展思想清理。纠正错误言行易,清扫思想灰尘难,需要以彻底的态度与自己进行“灵魂的对话”,以“吾日三省吾身”的精神常清思想垃圾,常掏灵魂旮旯,确保心灵之屋“窗明几净”。党的历史上,恽代英同志为自己制訂“每日自省表”,谢觉哉同志经常和自己“打官司”,陈毅同志“中夜常自省”以便“改正再前行”……老一辈无产阶级革命家以实际行动为我们树立了典范。党员干部应当经常同党中央要求“对标”,拿党章党规“扫描”,用人民群众新期待“透视”,同先辈先烈、先进典型“对照”,通过经常性、彻底性的思想清理,把一些模糊的、扭曲的甚至颠倒的观念正过来,以自身正、自身净、自身硬永葆共产党人的先进性和纯洁性。

经常进行思想斗争。“党内如果没有矛盾和解决矛盾的思想斗争,党的生命也就停止了。”延安整风运动之所以成为我们党作风建设的一个典范,一个重要原因是坚持“惩前毖后、治病救人”方针,在党内广泛开展批评和自我批评,扫除了歪风邪气,为党的团结统一和革命胜利奠定了重要基础。“观于明镜,则瑕疵不滞于躯;听于直言,则过行不累乎身。”加强思想作风淬炼,必须烧旺党内政治生活炉火,开展积极健康的思想斗争,紧盯消极思想靶向纠治,敢给自己思想“亮底”,敢向错误言行“亮剑”,在咬耳扯袖、红脸出汗中防微杜渐、“排毒治病”,不断剔除思想杂质、校正思想偏差、解决思想问题、升华思想境界。

